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Обръщение на Българския патриарх Неофит в 
Деня на българската азбука, просвета и 
култура и на славянската книжовност

ВЪЗБЛЮБЕНИ В ГОСПОДА БРАТЯ И СЕСТРИ,

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Светлият празник на буквите, празник на българската азбука, просвета и 
култура, на тържеството на несекващия през столетията порив на 
християнския български дух за утвърждаване в светлината на познанието, е 
естествен израз на онази радост и заслужена гордост, които удивителните и 
всепризнати по целия свят постижения на нашата висока духовност, наука и 



култура неизменно пробуждат в душите ни и в нашите сърца. Когато 
всенародно честваме този празник, ние на първо място благодарим и 
изказваме признателност на Всевишния Бог, за Неговата неизменна велика 
милост и човеколюбие, помнейки, че „… всяко добро даяние и всеки 
съвършен дар иде отгоре, слизайки от Отца на светлините“ (Иак. 1:17), след 
което отдаваме дължимото и на светите равноапостолни братя Кирил и 
Методий, просветители и първоучители на християнския български род и на 
всички славянски народи, заедно с всички онези, които във времето са 
допринасяли за пребъдването на тяхното боговдъхновено и народополезно 
дело, градейки неуморно, с посвещение и всеотдайност върху положените от 
тях здрави основи.

С особена признателност се обръщаме днес към техните съвременни 
приемници, към онези сред нас, които в условията на все повече 
глобализиращ се свят отдават силите и способностите си за още по-
дълбокото утвърждаване и продължаващия възход на нашата християнска 
духовна и културна идентичност, която продължава и до днес да формира 
нашия облик сред пъстрото многообразие на духовните и културни традиции 
около нас. Ето защо, днес свеждаме глави не само пред образите на 
първоучителите, но и пред всички онези, които безшумно, с постоянство и 
всеотдайност продължават да градят внушителното здание на нашата 
духовност и просвета, на нашата българска наука и богата култура: учители 
от основния и от средния образователен курс, университетски 
преподаватели, научни и културни работници, библиотечни и читалищни 
дейци, хора на словото – всички, които със своя труд продължават делото на 
светите равноапостолни Кирил и Методий, днес заслужено се радват на 
нашата почит и уважение.

В този светъл празничен ден светата Православна църква отправя своите 
молитви към Всемилостивия Бог да благоволи над всички тях и над целия 
български народ, да ни пази от духа на леността и нерадението, за да 
можем, верни на заветите на нашите предци, да съхраняваме и да 
доизграждаме построената от тях държава на Духа – скъпата на сърцата ни 
Майка България!

Честит и благословен празник!

† Неофит
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